论新时代对外开放新格局与 中国发展新动能

◎谢迪斌

党的十九大报告指出:"推动形成全面开放新格局。开放带来进步,封闭必然落后。中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。"中国特色进入新时代,国际形势正在发生二战以来最为深刻的变化,中国对外开放的内在要求和外部环境也进入了一个全新的历史时期。如何更好地执行对外开放这一基本国策,为中国的经济发展和社会进步提供更强劲的新动力,是新时代对外开放的理念和要求。党的十九大的部署,为这一要求的实现提供政策思路和行动依据。

一、建构对外开放的发展动能新机制

改革开放以来,在特定的历史条件和国际形势下,中国 实事求是地选择了一套对外开放的体制机制,通过这套体制 机制汲取和积蓄了强大的发展动能,有效推动了中国经济发 展。但这套对外开放的机制,带有被动、分散的特征,在一 定程度上,动能释放大小的主动权掌握在西方发达国家的手 中,中国自身的话语权受到限制。如通过加入各种既定的贸 易组织,获得国际社会的资金、技术与市场。这些国际组织 是由西方发达国家所主导的, 难免成为其遏制中国的工具和 手段。例如, 西方主要国家控制的国际组织至今仍然不承认 中国的市场经济地位。党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央, 在继续承诺和执行原有对外开放体制机制的同 时,主动进取,由加入和遵守国际经济合作机制转向积极构 建以中国为主导的国际经济合作机制,并取得了突出成效。 其中"一带一路"战略、成立"亚投行",就是初步取得成 功的典范。为建构以我为主的对外开放新机制奠定了坚实的 基础、为汲取和积蓄对外开放的发展新动能开辟了广阔的前 景。中国特色社会主义进入新时代,中国对外开放的体制机 制必将在这一基础和条件下,获得和释放更加强劲的发展动 能。党的十九大报告指出: "要以'一带一路'建设为重 点,坚持引进来和走出去并重,遵循共商共建共享原则,加 强创新能力开放合作,形成陆海内外联动、东西双向互济的 开放格局。"

二、拓展对外开放的发展动能新空间

改革开放以来,中国对外开放主要是通过资金、技术与市场的交流,获得经济发展动能,形成比较稳定的对外开放的空间框架与路径渠道。然而,随着国际金融危机的爆发和逆全球化思潮的出现,传统的对外开放空间越来越受到限制,不能满足中国经济发展的动能汲取需要。因此,必须寻求和拓展新的对外开放空间,积蓄和释放新的发展动能。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,在对外开放

的空间拓展上深入思考和实践,提出了一系列新的战略构想,在拓展对外开放新空间上做了大量工作,取得了重大成就。在资金、技术与市场对外开放的同时,加强其他领域的对外开放。党的十九大报告指出:"努力实现政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,打造国际合作新平台,增添共同发展新动力。加大对发展中国家特别是最不发达国家援助力度,促进缩小南北发展差距。"

三、推进对外开放的发展动能新行动

对外开放的发展动能的获得和释放是由一个又一个具体行动来实现的。党的十八大以来,中国在坚持传统对外开放行动的同时,根据自身发展动能的新要求,采取了一系列新的对外开放行动,将中国对外开放推进到一个新时代,为中国经济发展注入了强劲的新动能。党的十九大分析了中国特色社会主义进入新时代之后对外开放的新形势,部署了推进对外开放新行动的措施与方案。"实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度,大幅度放宽市场准入,扩大服务业对外开放,保护外商投资合法权益。凡是在我国境内注册的企业,都要一视同仁、平等对待。优化区域开放布局,加大西部开放力度。赋予自由贸易试验区更大改革自主权,探索建设自由贸易港。创新对外投资方式,促进国际产能合作,形成面向全球的贸易、投融资、生产、服务网络,加快培育国际经济合作和竞争新优势。"

(作者系广东外语外贸大学马克思主义学院院长、教授)